



賴誠斌

出生：民國五十七年生

學歷：研究所

現職：輔仁大學心理博士班

曾發表之作品：「邊境之身」

獲獎紀錄：文藝創作獎散文、小說獎

散文 第 1 名 詹姆斯狄恩之死

創作理念

人父必爲人子，其間曲折情節難以自知，有時理解的入口不在自己，而在他人。關於這世界運作的理解，有時不在理性智識的獲取，而在於情感故事的相互聆聽。

這城市的記憶，可能由此開始。

詹姆斯狄恩之死

這城市只有驚嘆號，沒有記憶。

高雄有樓高過台北新光摩天。新光摩天建起前，大亞是站前地標。大亞盟主之前，大家約見面都約在希爾頓，尤其是和外地人。我近二十年前第一次上台北，姊姊說我們約在你一出台北車站就看得到的最高的那棟門口。希爾頓，窮人富人約著會面之地，窗內窗外之別而已。不知新光摩天之前是什麼建築物站立其地；當然不知，因為它不是破紀錄者。原本單獨聳立入雲的樓，像極陽巨，已然體現人類繁衍文明的生殖力。然而一棟棟摩天樓在地表不同處建立，頂點所連起的一道人為天際線，已非人間可評定的文明成就，而是讓上帝不敢輕忽的訊號；人類想自力接近天堂的渴望。

最靠近天堂的地獄，紐約世貿的最後遺言。

1951年詹姆斯狄恩隻身到紐約發展演藝事業。紐約廣大而疏離，詹姆斯狄恩身無分文。但他說，一想到可以不用去想父母親那類的事，我就如魚得水。

水裡的魚，紐約的詹姆斯狄恩說：你怎麼可以記起以前的事，我甚至記不起昨天。

有些事不用去記，例如家。詹姆斯狄恩一直知道家在哪裡，只是回不去。

(一)

現在我正在捷運藍線閉目養神，陽光穿透冷氣輕覆我的臉。陽光有咖啡的記憶，啊！好想喝杯肉桂香卡布其諾。我邊計量著我博士學位與「工傷罹難者」有無任何的關係，思考著如何對下一個工傷罹難家屬開口說第一句話（事情過去就算了，不要再難過了？），思考著自己有任何的權利與勇氣

開啓家屬有關工傷罹難的記憶，思考著，或許放棄這工作對誰都好，尤其是自己。捷運藍線，通往我受訪者，賴姓一家。捷運藍線，都會形成之必要，帶領台北市民邁向國際化都市的美夢。捷運新店線CH221標、及板橋線CP262標先後於82年、85年因坑道減壓不當，造成工人陸續爆發潛水夫相關症狀。那些罹病者說：離職後，全身關節不定期抽痛酸痛，這個痛還會顯著神經全身跑動，一進冷氣房就會抽痛，腳踝痛得沒力走路。晚上睡不著，日時無法上班，有時候持續十幾天。現在是空有一身技術。而且，原來嚴重起來還會骨頭髮黑、重聽、一輩子無法根治！

陸地潛水夫，身處氧氣環境吸不到氧，得背負氧氣設備自絕於氧氣環境；自絕於陸地人不解的目光。

當然捷運上的漂亮男女各懷心事，沒人知道自己腳底下踩的勞工故事，眼光停在車廂上北市府的捷運徵文：讓美麗的文字定居台北。

書寫出來的文字是工傷殘缺，不知有無資格尋居台北？

賴父自己也訝異會跟我說那麼多，他原本以為只是做做工傷罹難過程調查及家屬建議。賴父講起亡兒阿煌，陷入回憶。賴父一如親臨般描述復原現場：必是夜夜夢裡賴父詳細盤問過阿煌。對於賴父而言，十年來時時複習檢討著這過程中有無可以更改的環節，然而最後都只剩一個畫在灰色路面上的白線人形，人不在裡面。

賴父突然起身入內泡茶，終沒讓眼淚掉下。

北市府的捷運徵文又說了：旅行是浪漫的移動。賴炳煌的移動是生計性的，機械而不得不。那時台北尚無捷運，移動充滿壅塞停頓及風險。我這趟捷運的訪問則是沉重的：或許不該來。

走出賴家，台北陽光刺眼難當。看看工傷罹難原因，有身兼多項工作，疲累中墜落死亡；有化學中毒拖延多年身亡；有手還在電話按鍵上過勞而死；

有遭高溫鹼液燙傷致死，真如走進陰陽魔界，異世天地。這參與都市變遷的殘傷群像，所組成的台北圖像太令人陌生太令人畏懼。說也奇怪，仔細想想，身旁到處是這樣的故事：不是它們不存在，是我們選擇不想看到吧？整個台北經濟發展從七零年代的飛躍開始，我們就在腦袋構築了關於台北現代化的漂亮神話。會不會去除神話魔咒後，出現的工傷史才是台北都會化的主調？

台北現代化的開始，台北人失憶的開始。

我記起的自己是如何的失憶的。

(一)

記憶缺口洩轉而出，不因補遺而稍作停歇。

學歷往上堆疊，回不去。記憶可以。記憶可以回到那塊莫以名之的傷感。究竟無能名之或無以明之，我還以為你早知道了。

我以為你早知道，世上沒有錢湧不斷的百寶箱。小時住家的日式通舖，永遠是在昏暗中點著小紅燈泡，不論白天晚上。通舖暗處的五斗櫃上頭有個小孩搆不到的抽屜。只要你伸手跟媽要錢，媽會面無表情地走入燈影幢裡，從抽屜裡掏出班費、遠足費、校運樂捐費、冬令救濟費，源源不斷，從不讓你失望。直到你一天賊心陡起，爲了冰棒爬上木凳翻抽屜，才知道抽屜空空只有幾個銅板，才知道這才是生活的真相。

記憶的抽屜，你不要亂開啓，因爲往事蜂擁，你根本不知道你擺不平真相。切莫輕言試驗，你負擔不起。

直到你吵著想喝綠豆湯，媽說以後有錢再煮。你想了一個下午，把小豬豬殺了，一個個銅板數出了五百元給媽，加上應付瓦斯費。媽說你存的錢你自己去買，我幫你煮。你知道了人生的真相：自我私慾和家庭贍帶永遠的鬥爭。

我以為你早知道，通過記憶的長廊，我和你總有一天要相遇，試著和好。

我找到你，你等著我，你是我，我是你，我再也不怕看到你。

(三)

減去了十年，可能就會減去了遙望的距離，減去了我觀望的勇氣。「台東城鎮文化-父親市場肉販-母親不識字家管-排行第六的男性老么」的背景讓我難受不少，也學到不少。家中前兩個男孩考大學失敗後，父親認定了只有上台北讀私立高中才可能考上大學。在考季暑假尾，我在悶熱房裡睡了醒醒了睡，漫漫長夜醒不過來，恍惚間看到人影，以為是例行夢魘。醒後發現媽媽坐在床沿看著我等我醒來，不知已有多久。媽媽說，其實也不一定要到台北讀，能留著陪媽多久就多久。我轉過身側睡，媽媽的手在我背脊順了兩下後離去。我眼淚沿頰消失在枕頭，不曉得為什麼止不住。

三年後的放榜季，家潛沉著莫名的焦慮壓迫著我，沒人敢提跟聯考有關的字眼，我則到處躲著人，一直吃，可是一直瘦。拿成績單的前一天被媽媽叫住了。媽媽背著我在晾衣服，說，你別太傻，有考上也是這樣，沒考上也是這樣，別一直想。看補習還是要怎樣？錢，爸爸叫你不要擔心，只管讀書就好。媽媽停了一下，說，看你這樣媽媽心真不甘願。

是不夠好，我那時想著。

以「學歷顛覆出身背景」是當時清晰卻不自知的生存操作策略。當時我逃避家庭莫名不解的焦慮，是經常幻想大學和臺北的美好，那都會圖像給了我一個華美的空氣，讓我湧出現實的困悶換氣。我把臺北精英圖像放大到不合理的比例，我告訴自己，這就是我要的。

我永遠無法忘記第一眼看到中華商場時的驚訝；這就是台北？和電視上看的不一樣。我在臺北的生活可以濃縮成：拼命嘗新拼命玩拼命賺錢，賺了再拼命玩。這樣「盡」字的生活型態，說穿了只為了和台北人過一致的生

活，不致在都會孤單被棄。那時想家總要捱八小時坐火車回台東。火車噹噹噹穿過中華路，柵欄擋住沸騰人車潮像該割去的盲腸。

都會精英態勢漸漸出現，勞動家庭並沒有在我身上留下多少痕跡。十年過去了，以前約台北車站門口前見現已不適用，新車站門口多得嚇人；中華商場拆了，盲腸割了；原來捷運真的可以坐人。對台北的情感也由博士生學涯的社會實踐而踏實深化，對台東故鄉也越覺親近。現在我都是一小時飛機到家，距離近了，家卻遠了。

那個家，是「爸」的家，中間隔了我一個個學位。

四

我努力在我的回望中找尋爸的蹤跡。爸呢？

用學歷在爸和我之間劃道地界，繼之歲月鏗深，誰才是始作俑者？誰負誰，誰又欠誰？我以為你早就算清楚了；你也以為你早算清楚了。

我一年中少能回家，以前是交通不方便，加上費用無能負擔，現在是沒空。爸會問清楚我什麼時候走，走前爸準備了幾千要媽拿給我。我拒絕了，對媽說，我那麼大了沒正職還要花錢讀書，能寄回來的錢不多已經夠不孝了，還拿，不然妳留著家裡用。媽說，這是你爸給你，又不是給我，要還你自己去還他。我說，我自己去說，萬一我們翻臉生氣，為難的是你，還是我上台北後你再還爸。媽還爸錢時，剛好我下樓遇到了。爸把要媽把錢給我，我把錢又遞給爸，爸拒絕了，對我說，我沒有在花什麼錢，你留著用。爸用力地把我遞出錢的手推回，生氣到有點發抖，掏出皮夾翻開，說你看，我還有很多，你拿去用。

從此我回家，總得小心不讓爸知道我什麼時候回家，什麼時候走。

媽老認為家裡對不起我，讓我「讀苦冊」。爸在媽媽家用和我之間，寧

願給我錢，而我卻不接受，盡量賺錢回家寄給媽維持家用，如此形成環扣，這之間似乎沒有交流的餘地，各自堅持些什麼，也各自失落些什麼。

我知道爸為我驕傲，可是我不要。這樣的驕傲是我費力抗拒許久才免於被收編。從來，我拒絕得好辛苦。我也知道給錢是爸唯一熟習可以參與我生活和成就的方式。然而在我還沒有被社會看見之前爸你在哪裡？我獨立成長得好辛苦。

我那樣的勞動家庭，費盡最後一絲力氣供六個小孩盡可能地受教育，哪來力氣想過要怎樣養一個博士小孩。

(五)

媽的「家」我很熟，從小近身凝視，空空如也的抽屜得扛起一家子。爸的「家」我很陌生，彷彿名為「不由自主」的黑洞漩渦，只能保持距離以免被吞噬，並中間地帶。我從小生長勞動的「家」？依稀記到自己小學騎腳踏車跌跌撞撞馱大包小袋幫爸送豬肉時，在街上遇到拿輕巧筆記夾要去補習的一群同學。我記得除了更不喜歡和同學在一起外，「勞動的家」似乎在我身上沒留什麼痕跡；或許我從不曾真正貼近過勞動的家。

就跟任何國小旁都會有的早餐包子店一般，上班時匆匆經過，沒人會留意那種不起眼的店。然而你知道了他們家庭的故事，你就走進了他們的生命，走進他們的記憶。故事是不能隨便敘說，隨便聽取，除非你也準備好走進自己的記憶，除非你也準備好讓雙方記憶交錯成都市記憶。額父的小兒子阿泰就開了這樣的一家店。阿泰還比我年輕就已是三代的家主了，在他決定放棄汽修而為家人開那家店的那個年紀，也是我在為自己的前途選擇日文輔系還是英文輔系的年紀。

阿煌是長子，從小就必須參與家庭生計的勞動。意外發生，小弟阿泰很



快開始補位，放棄了自給自足的修車工作和生活型態，思考轉行做生意。阿泰開豆漿早餐店，是因為如此能把一家老小的勞動都納入，這形式也能讓生計活動和日常生活結合一起。阿泰說，大哥去世時我正在當兵。那件事情讓我去想什麼事情才是最重要的事，例如，能和家人在一起。年輕阿泰說：我好像要忽然成熟去思考很多事。

賴家因為是個全家皆投入勞力市場的家庭，因此一家人在一起相處的時間並不多。賴父說，我在做礦工時，回家累了，不然就是和朋友喝酒去，無法太重視孩子的家庭教育。常常賴父出門時小孩還在睡，晚回小孩又已睡。甚至因為夫妻要在市區勞動，小孩就放在九份給阿媽帶，常常個把月都不能見面。收集親子相處的圖像，在勞動家庭竟變成一種奢求。也難怪阿泰要改變整個家庭勞動型態。

很可能，極有可能，若今天我驟然而逝，留給爸的不是對我的記憶，而是思念或一堆莫以名之的難過。爸從不知道我幾年幾班幾歲幾公分，更別說生日。只是爸對我生命的無知，一如我對爸生命的無知。

問及賴父他腦海中和阿煌相處的情景，他想許久才想到一事，說父母常不在，只好把飯菜錢和日常零用放在飯桌抽屜，隨大哥阿煌視情況做主取用。阿煌會主動記帳，自己零工賺的也會投到抽屜裡，從不讓父母擔心。賴父感嘆說，我就只記得他多會管那個抽屜。

(六)

如果地上樓千公尺可以靠近天堂，那麼，地下千公尺是不是已經到了地獄？

我搭乘捷運出訪，未料到捷運之下的之下，還可能有勞動。

人子阿煌生前能知道他父親生命故事的機會，亦可能他父親一樣少。可能阿煌比我更陌生賴父的生命故事。



賴父的每天勞動就是從白亮亮的人間穿過幽暗隧道到達地下千公尺。他說，每一次出礦坑看到白光都是運氣，要在洞口看到帶入坑的便當盒才能確定人活著。這隧道充滿對生命的試驗。裡面很熱，需要水份，又不能喝太多水，因為身體需保持鹽份。如果無法流出汗就有危險；如果還能喘氣就不會死；如果抽筋就可能死亡。如果礦坑內兩層空氣沒有流動完全而停滯，人會覺得喘，會想睡覺，那時人就完蛋了。這叫「殺氣」。如果有一點點火苗，沒有爆炸燒火，也會被煙霧嗆死。如果，不知道有這些風險而作礦工，叫選擇；如果，知道有這些風險還作礦工，叫認命。

賴父在短短一年內進出醫院三次，因肺膜破裂須手術之故。他有時會嚴重到氣換不過來。其實他早有有矽肺。賴父很清楚知道，木架在怎麼強化，坑道斜度過大的岩土還是會崩落。關於危險他比誰都清楚，然而他把職災病變和意外風險納入獲取報酬的代價計量上。對於賴父而言，個人勞動，是爲了負擔家庭生計及延續後代生命。而承擔職災風險則是勞動契約的一部份。如此辛苦及冒險，是爲了下一代可以從事較不冒險和舒服的勞動生計。然而，負擔家庭要到什麼時候才算責任已了？責任了了，不是不就可以沒有感情負擔？

後來我跟賴父講有關工傷紀念碑的想法，以及他口述工傷故事的社會意義。他突然說起一件事。他記得阿煌出事的前一天，他剛好沒帶錢發工資，叫阿煌墊著，阿煌發完錢笑著對他說免還錢啦，這樣你我互不相欠。賴父講著，淚終究還是掉下，他並不理那淚，哽咽說，什麼不相欠？父子是你欠我還我是欠你我也不懂，出世就真是互欠拖磨。

在最後一次訪談告別時，賴父送我出門，又送，又再送，聲音有點抖。他一直說，你們做這些事是在做功德，有福報。

出了賴家，台北的大太陽重重刮了我耳頰，毒辣難當，比初入門時更讓人無能承受。

(七)

或許爸一直都在，只是在我的視線之外。

或許爸一直都在，只是他忙於和社會打交道。

或許爸一直都在，只是要在我被社會認可後才和他熟悉的世界交會。

用學歷在爸和我之間鑿深地界，誰負誰誰欠誰？你若算不清楚，我來替你算。我要用一輩子去算。

那天我在客廳看春暉，爸進來坐在我旁邊，問我什麼時候上台北，我支吾過去。然後他就陪著我看春暉。我坐如針氈，說，哎，沒想到這不好看，爸你愛什麼你轉。爸說，免，這就好。他發表了一些觀感後，坐著盹著了。我本來如往想悄悄把電視關了上樓，後來卻決定靜靜把它看完，因為這我想做的事。兩個背影，一老一少，一醒一寐，希望風景無限。

我和爸的家，中間隔著的不是學位，是一個個生命故事。有時，入口不在自己的生命故事，而在一月饅頭店。當目光不在自己，而在他人，自戀文化有可能終結，城市記憶有可能開始。

循著台北記憶地標，我漸漸想起我如何地渴望去思念我遠離的家。

(八)

當詹姆斯狄恩帶大導演去見父親，父親拒絕了「以子為傲」。導演事後對詹姆斯狄恩說：你一定受傷很深。我們會把這個用在電影裡。詹姆斯狄恩的父親一直懷疑詹姆斯狄恩不是他親兒子，不曾愛過他。原來父親不是不想以子為傲，而是更想以「自己的一部份」為傲。當達到名利頂鋒時，詹姆斯狄恩來尋父親，對他說：全世界的人都稱讚我很棒，除了你以外；全世界的人都想要見我，除了你以外，可是那些我全不稀罕。這造成詹姆斯狄恩從骨子裡對全世界的反叛與孤絕。詹姆斯狄恩跨世的成就是可預見的。從「天倫



夢覺」到「養子不教誰之過」，他只要把積累的不解自傷爆發出來就夠，無須扮演。有人警告詹姆斯狄恩演戲就是演戲，不要搞混了。詹姆斯狄恩說：但我如此擅長。他其實不是在說他擅於演戲，而是說擅於搞混。

詹姆斯狄恩故事的結局，不是疑似自殺的競技車禍，而是父子去驗血，證明了真有血緣。他父親深自悔恨，卻無能採取任何動作。詹姆斯狄恩放棄了對父親的騷擾和乞討，永遠永遠地離去，甘願地，有答案地，自導結局地絕情。自後百年巨星不出。

詹姆斯狄恩說：我為什麼老讓待我好的人傷心地離我而去？

人父必為人子。我父親的心思，我想我得開始明白。

